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	CICLO. ACAD.
	CURSO
	DIVISIÓN
	DOCENTE  TITULAR/INTERINO
	DOCENTE SUPLENTE

	2019
	2
	A-B-C-D
	Alday Mariela - Barilari, Mónica. 
	

	DESPLIEGUE: Anual 
	FORMATO: Asignatura.
	HS CAT:  7
	CAMPO: FG 

	UNIDAD CURRICULAR: 
	Didáctica y Curriculum

	Consignar en: CURSO: 1º, 2º, 3º o 4º; DIVISIÓN: A – B – C – D; CAMPO: FG, FE, FPP (FORM. GENERAL, FORM. ESPECIALIZADA o FORM. PRÁCTICA PROFESIONAL), en DESPLIEGUE: (1º Cuatrimestre, 2º Cuatrimestre o Anual); en Formato: Asignatura, Taller o Seminario y en HS CAT: cantidad


	Fundamentación

	Este espacio curricular pertenece al Plan de estudios del Profesorado de Educación Física, del Instituto Superior de Educación Física, y al igual que los otros espacios de la Formación Inicial es propedéutico para las futuras “prácticas de enseñanza” de los estudiantes. 

El espacio curricular de  Didáctica  y Curriculum constituye un elemento esencial para abordar las dimensiones  de la enseñanza y el aprendizaje ya que “si se pretende mejorar el proceso de enseñanza aprendizaje es preciso que los docentes podamos conocer las teorías que subyacen muchas veces a nuestra práctica y de esa manera facilitar un posible proceso de cambio” (Carretero, 1998).

La presente propuesta de abordaje apunta a trabajar, desde distintos modelos didácticos, las concepciones que sustentan las prácticas en las instituciones educativas, con la finalidad de brindar elementos para entenderlas desde sus fundamentos, promoviendo sólidos marcos teóricos que posibiliten la comprensión de las decisiones que se toman constituyendo las capacidades profesionales docentes.

“Las capacidades profesionales son construcciones complejas de saberes y formas de acción que permiten intervenir en situaciones educativas – además de comprenderlas, interpretarlas o situarlas- para llevar adelante la tarea de enseñar, promover aprendizajes de forma adecuada y eficaz  así como  resolver problemas característicos de la docencia…” Resolución CFE N ° 337 /18. 

El objeto es establecer un marco teórico-explicativo desde el cual analizar los Modelos Didácticos -o Modelos de Enseñanza- que subyacen en  las Prácticas Pedagógicas.

Entendemos a la Práctica de la Enseñanza, como una práctica social, mediante la cual los docentes facilitan, organizan y aseguran un encuentro y un vínculo entre los alumnos y el conocimiento (Frigerio y Poggi, 1993).

En estas prácticas, el docente en su accionar crea y recrea objetos de conocimiento produciendo verdaderas transposiciones en el conocimiento a ser enseñado que muestra el poder que tiene el docente con relación a los conocimientos que  trasmite.

La intervención didáctica de cada docente está cargada con su historia personal,  sus saberes, sus experiencias vitales, sus afectos, sus concepciones acerca del mundo, la ciencia, el conocimiento, etc. que condicionan su accionar en sus prácticas docentes  cotidianas.

Coincidimos con Daniel Feldman (1999), sobre la importancia de “ayudar a enseñar”, de ayudar tanto a docentes como a los futuros profesores, a propiciar prácticas pedagógicas que promuevan aprendizajes significativos por parte de los alumnos en condiciones socio- históricas concretas. En consecuencia “ayudar a enseñar enseñando para la comprensión” constituye una alternativa sumamente valiosa que favorecerá el desarrollo y la consolidación de “verdaderas configuraciones didácticas” comprometidas con la formación de un pensamiento crítico y autónomo.

Por ello, este espacio está orientado a que los participantes, puedan reflexionar,  bajo  la luz conceptual de los diferentes Modelos Didácticos,  sobre sus propias  prácticas pedagógicas,  reconocer la diversidad de las mismas, y disponer de algunos elementos teóricos que les posibiliten comprenderlas e interpretarlas, y  a partir de este análisis,  construir estrategias didácticas  innovadoras a través del conocimiento de los paradigmas del diseño, plasmada en una planificación comprometida con la realidad social compleja y diversa propiciando prácticas inclusivas y democráticas. 

Esta propuesta de planificación  se encuentra enmarcada en la Corriente Didáctica Crítico Social, desde esta perspectiva se entiende a la planificación como “una propuesta tentativa singular para un contexto, para unos alumnos, apoyado en principios interpretables y abiertos”. (Gimeno Sacristán, 1993)

Desde esta  corriente didáctica, es que se concibe al Aprendizaje como un proceso dialéctico,  en que el movimiento que recorre el sujeto al aprender no es lineal, sino que implica crisis, paralizaciones, retrocesos, resistencias al cambio, etc. Estas crisis surgen porque la apropiación y transformación del objeto de conocimiento no está determinada solo por la mayor o menor complejidad del objeto de conocimiento, sino también por las características del sujeto de conocimiento.

Siguiendo a Giordano, Guyot, Cometta
(1991) se entiende que “las prácticas docentes son prácticas sociales por excelencia,  porque se insertan entre la educación y la sociedad y porque la escena en la que se desarrollan, desencadena procesos múltiples: cognitivos, emocionales, psicomotores, volitivos,  éticos, etc., que son estructurantes, (conforman la personalidad) de los sujetos que participan en ella.”  Pero fundamentalmente la práctica docente se realiza entre sujetos mediatizados por una producción social: el conocimiento. Se trata de una práctica que no se lleva a cabo en el vacío, sino que se concreta en coordenadas témporo- espaciales particulares, en “un aquí y ahora”,  entre sujetos singulares, con historias personales, con sueños, con deseos, con emociones, que condicionarán significativamente las relaciones entre los sujetos y el conocimiento, en torno a los procesos de enseñanza y de procesos de aprendizaje. En este “vínculo” que se establece entre los alumnos y el conocimiento, el docente cumple un papel de mediación, organizando y asegurando ese “encuentro”. Cumple un papel de “facilitación de las conexiones entre los intereses y las comprensiones subjetivas de los alumnos y las formas de conocimiento disponibles; entre los patrones de comprensión y actuación de nuestra cultura y los procesos de análisis y reflexión sobre los mismos; entre las experiencias de la vida real y las aspiraciones como individuos y como sociedad.” (José Contreras Domingo, 1996) Pero estas mediaciones estarán condicionadas y significadas por las propias comprensiones subjetivas, deseos, creencias, teorías implícitas, necesidades y aspiraciones del docente. Porque es a través de su forma de entender el conocimiento, la enseñanza, el aprendizaje, de interpretar el mundo en el que vive, de sus convicciones personales, de sus compromisos con la tarea docente, como influirá facilitando u obstaculizando aquellas mediaciones, es decir el vínculo entre los alumnos y el conocimiento. (Giordano, M. Cometta, A. Guyot, V. Y otros. 1991: “Enseñar y Aprender Ciencias naturales”. Reflexión y práctica en la escuela media”. Troquel)

“Se apuesta a la ampliación del acceso al conocimiento, a partir de estrategias situacionales de presentación del saber, rescatando los saberes previos”. 

Coincidiendo con María del Carmen Palou de Maté se concibe al docente/ enseñante como “un sujeto social, y desde allí construye su profesionalidad... se concibe al maestro / enseñante como un profesional que además de apropiarse del conocimiento científico y tecnológico, puede ubicarse frente a su propia práctica reflexionando acerca de los supuestos que dan sentido a su tarea en relación a para qué, qué y cómo enseña, cómo aprenden sus alumnos y cómo promueve la relación con el conocimiento”...  (María del Carmen Palou de Maté, 1998)  



	Capacidades Profesionales y/o generales

	Vinculadas al Dominio de Saberes.

· Favorecer la apropiación de contenidos académicos didácticos y curriculares para comprender, explicar y diseñar propuestas de enseñanza relevante, significativa y contextualizada. 

Vinculadas a las características y modos de aprender de los estudiantes.

· Generar instancias de reflexión que les permita a los estudiantes identificar los aprendizajes alcanzados, así como de factores que facilitaron u obstaculizaron en la construcción del conocimiento pedagógico-didáctico y curricular. 

Vinculadas a la Gestión de la Clase.

· Contribuir activamente a la definición de acciones, objetivos, alcances y toma de decisiones  para favorecer la resolución / análisis  de cada propuesta  pedagógica –didáctica y/ o curricular en diversos formatos. 

· Poner en juego la utilización de diversos recursos y tecnologías de enseñanza que les permitan a los estudiantes apropiarse de una diversidad de formas y herramientas para su futuro desempeño profesional / académico. 

Vinculadas a la Organización del Trabajo Escolar y a la Dinámica Grupal. 

· Consolidar el trabajo grupal, fomentando actividades de aprendizaje colaborativo. 

· Trabajar  junto a los estudiantes pautando una secuenciación, con claras pautas de organización para favorecer el desarrollo de las actividades y convivencia armónica. 

·  Favorecer el intercambio de preguntas y saberes, en la construcción social del conocimiento. 

Vinculadas al propio proceso formativo.

Se proponen actividades metacognitivas durante los procesos de enseñanza, a partir de los cuales los estudiantes puedan reconocer sus fortalezas y debilidades para encauzar y mejorar los procesos de aprendizaje.  

Vinculadas a la intervención en el escenario institucional y comunitario.

Implementación de actividades  de articulación que sean verdaderas experiencias de aprendizaje, que les permitirá a los estudiantes identificar y comprender características institucionales y de la comunidad.  



	Propósitos

	· Brindar un espacio propicio para fundamentar las intervenciones didácticas a partir del análisis y la explicitación de las concepciones que las sustentan y de las posturas éticas involucradas en las mismas.

· Contribuir a la construcción de marcos teóricos que posibiliten asumir una actitud científica y crítica en relación a las prácticas de enseñanza  en el marco de las políticas educativas vigentes y que posibilite la toma de decisiones a nivel áulico e  institucional. 



	Objetivos

	Eje: Didáctica.

· Analizar la práctica pedagógica como una práctica social altamente compleja pluridimensional, condicionada por el contexto.

· Abordar problemática de los modelos didácticos como un proceso de construcción teórico –práctico  en donde se integran diferentes perspectivas teóricas. 

· Vincular aspectos y aportes de los distintos autores y movimientos pedagógicos –didácticos con la Enseñanza en los distintos niveles en Educación Física.

· Desarrollar en las estudiantes habilidades que les posibiliten proponer estrategias didácticas para la enseñanza de la Educación Física. 

· Conocer y comprender la problemática de la evaluación desde diversos enfoques y categorías teóricas. 

Eje: Curriculum.

· Comprender que existen concepciones acerca de currículo escolar, sus fundamentos y sus relaciones con las prácticas de enseñanza. 

· Analizar  y comprender los diferentes componentes del curriculum.

· Analizar las lógicas curriculares propias de cada nivel de especificación.

· Tomar conciencia de la responsabilidad del docente como diseñador de las propuestas curriculares.

· Aproximar  a las estudiantes al análisis y reflexión en torno a la estructura y fundamentos de diversas propuestas curriculares: NAP y Diseños Curriculares Jurisdiccionales para la Educación Física. 

· Analizar y reflexionar en torno a las prácticas evaluativas como componente del diseño y como práctica. 

· Desarrollar actitudes de respeto por la heterogeneidad y la diversidad en las prácticas áulicas.

· Fomentar el compromiso personal y social con las prácticas pedagógicas desde un enfoque crítico y democrático. 

· Manifestar actitudes de respeto hacia la docente a cargo y entre las / los compañeros /os de curso. 

· Valorar la producción compartida y el trabajo cooperativo.

Eje: Evaluación. 

· Analizar y comprender los diferentes paradigmas de la evaluación educativa. 

· Conocer y valorar las nuevas perspectivas sobre evaluación educativa, y sus categorías teóricas.  

· Fomentar la autoevaluación como herramienta de comprensión y mejora de las prácticas de enseñanza.



	Contenidos

	

	UNIDAD Nº 1
	Eje N° 1.

 Acerca de la Didáctica

A-Hacia la delimitación del campo de estudio en el ámbito de la Didáctica.

Concepto de didáctica. Su etimología, conceptualización y definición. Campo.

La didáctica: objeto de estudio aportes teóricos-prácticos. 

La didáctica y el curriculum-.

B-La Didáctica y los distintos Modelos Didácticos. 

La Didáctica como disciplina que tiene por objeto de estudio las prácticas de la enseñanza.

Contexto de surgimiento y replanteos sobre su objeto. 

La Didáctica general / Didácticas Especiales. Demarcación. 

Del método universal a la clase como objeto de estudio.

La Práctica de la Enseñanza / Practica Pedagógica como la relación ternaria entre el docente, el alumno y el conocimiento. Fases. Contrato Didáctico. 

Modelos Didácticos.  Breve perspectiva histórica.

Los Modelos Didácticos que subyacen  en  las prácticas de la enseñanza: 

El modelo tradicional, clásico o normativo.

El modelo de la Escuela Nueva. 

El modelo tecnológico. 

El modelo  emergente/ Critico. La transposición didáctica. Riesgos. Vigilancia Epistemológica. La transposición didáctica en Educación Física. 

El método, los métodos / Técnicas y la construcción metodológica. 



	

	UNIDAD Nº 2 
	Eje N º 2: 

La cuestión curricular 

A-Perspectivas curriculares

Contexto de surgimiento de las teorías del currículum. 

Perspectivas pedagógicas del Curriculum: El curriculum como modelo de práctica. 

El currículum como hipótesis de trabajo. El currículum como síntesis de elementos culturales que definen el proyecto político educativo.
Conceptualizaciones en torno al currículum.

El curriculum en la Argentina. Noción de Curriculum y Plan de Estudios. 

Paradigmas del diseño curricular: Racionalidad Técnico- Instrumental (Modelo Didáctico Tecnológico) y Racionalidad Práctico Crítica (Modelo Crítico o Emergente) 

B-La concreción del Currículum.

Currículo prescripto, real, nulo, oculto.

Estructura "superficial" y estructura "profunda" del curriculum.

Niveles de elaboración del currículum y sus documentos curriculares:

Macrocurrículum: Los NAP y en el Diseños Curriculares Jurisdiccionales.

Microcurrículum: Proyecto Educativo Institucional y Proyecto Curricular Institucional.

Objetivaciones curriculares. 

Planificación definición. El diseño áulico: Componentes de la Programación curricular en profundidad. 

Secuencia Didáctica. Componentes didácticos de la misma. Reflexiones y aspectos a tener en cuenta.

Análisis de Disposición N ° 215-D. E. P. -2018 Anexo 1 – Formato Provincial de Secuencia Didáctica. 

Capacidades y Competencias.  



	

	UNIDAD Nº 3 
	Eje 3: La Evaluación Educativa. (Eje transversal)

La Evaluación como control y desde una perspectiva crítica.

Categorías teóricas sobre evaluación educativa desde un modelo critico emergente. 

Evaluación Diagnostica. Evaluación Sumativa. Evaluación Formativa.

El rol profesional docente: Autoevaluación como herramienta de comprensión y mejora de las prácticas de enseñanza. Premisas de evaluación educativa. 

Evaluación y Acreditación.

Evaluación como parte del Diseño y como práctica. 



	

	Estrategias metodológicas

	Los ejes metodológicos en los cuales se trabajará en el desarrollo de los temas, serán,  por un lado, la dinámica de interacción, que comprenderá las discusiones en y entre los grupos sobre aspectos que intervienen en los procesos de enseñanza y los procesos de aprendizaje y la parte curricular desde el macro curriculum y el micro curriculum. 

El orden del desarrollo de los temas será acordado entre las profesoras intentando promover la articulación con otros espacios curriculares  otorgando la posibilidad para nuestros estudiantes de lograr verdaderos aprendizajes significativos. Por lo que se abordará primero el Eje Curriculum. Posteriormente en el Segundo Cuatrimestre El Eje de la Didáctica y de forma transversal el Eje de Evaluación Educativa. 

Se propone la exposición dialogada por parte de las profesoras

En todo el proceso se promoverá  la reflexión y la crítica acerca de distintas posiciones.



	Articulación con la práctica

	El orden del desarrollo de los temas será acordado entre las profesoras intentando promover la articulación con otros espacios curriculares otorgando la posibilidad para nuestros estudiantes de lograr verdaderos aprendizajes significativos, contextualizados y desde la comprensión. Por lo que se abordará primero el Eje Curriculum. El sentido de este orden responde a la necesidad de conocimientos curriculares necesarios para articular la Práctica Profesional II. En la que nuestros marcos teóricos sirvan a la hora de instrumentarlos en la práctica profesional.  Se manifiesta el interés de los profesores del espacio Didáctica y Curriculum, y de la Práctica Profesional II, de una producción compartida relevante para la formación de los estudiantes y los docentes involucrados en dicha construcción de conocimientos. 

	Evaluación

	En el marco de este espacio curricular, la evaluación es entendida como parte del proceso educativo, y como tal, es una herramienta que permite comprender el proceso formativo de los estudiantes, conforme a ello se propone efectuar:

1) Evaluación Diagnóstica. Implica conocer sus conocimientos previos y expectativas respecto del espacio curricular.   

2) Evaluación de Seguimiento: Se realizará una evaluación de proceso, es decir, continua de cada integrante de los grupos. 

Se tendrán en cuenta los criterios de evaluación que a continuación se enuncian. 

3) Evaluación Final. En instancias de examen final podrá evaluarse tanto de forma escrita como oral. A criterio de las docentes a cargo. 

Se plantea una práctica de evaluación articulada con la Práctica Profesional II.

Formato del Coloquio Integrador: Oral u escrito según establezca el equipo docente acordado según se establecido en el contrato didáctico con cada curso y los criterios de evaluación explicitados en la misma.  

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Para evaluar el proceso de apropiación y/o resignificación de saberes, se realizará un proceso de análisis y reflexión respecto de la dinámica de los trabajos desarrollados, orientados por los objetivos, actividades propuestas y logros alcanzados por el grupo, y por cada alumno, en función de las siguientes pautas:

Con relación a:

Los Marcos Teóricos.

· Capacidad para articular e integrar diferentes perspectivas teóricas.

· Riqueza en la fundamentación teórica.

· Organización lógica de la presentación.

Juicio Crítico.

· Aportes Personales. (Participación en clase)

· Capacidad para justificar puntos de vista personales.

Apropiación de Saberes

· Capacidad para transferir los marcos teóricos a situaciones prácticas.

Responsabilidad Grupal y Personal.

· Presentación en tiempo y forma de los  trabajos propuestos.

Responsabilidad respecto del rol de Estudiantes
:

· Actitudes de respeto por el conocimiento, docentes a cargo y compañeros de curso durante el desarrollo de las clases y las exposiciones. 

· Participación en clase, asistencia y puntualidad.

· Respeto por el Régimen de Convivencia y Contrato Didáctico. 

ACREDITACION.

En cuanto a los requisitos de acreditación, será de acuerdo al régimen del cursado vigente  del ISEF –San Juan: 
PROMOCIONAL SIN EXAMEN FINAL.  REGULAR O LIBRE.  

	Cronograma

	EJE DE CURRICULUM  I CUATRIMESTRE.

EJE DE LA DIDACTICA II  CUATRIMESTRE. 

EJE DE LA EVALUACION: TRANSVERSAL A LOS DOS PRIMEROS. 
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	MESA DE ENTRADAS
	FIRMA DEL DOCENTE

	FECHA
	
	
	
	Aclaración:





� Este último es inclusivo, respecto de los anteriores, ya que incluye a todos los otros criterios de evaluación, pues la actitud comprometida frente a su rol de estudiantes frente al conocimiento y en relación con los otros, es fundamental para el logro de apropiación crítica y reflexiva de los saberes. 
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