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	CICLO. ACAD.
	CURSO
	DIVISIÓN
	DOCENTE  TITULAR/INTERINO
	DOCENTE SUPLENTE

	2019
	3°
	A-B-D
	ALMIRÓN, M.CECILIA
CARRIÓ, SILVIA
	-

	DESPLIEGUE: 2° Cuatrimestre
	FORMATO: ASIGNATURA
	HS CAT:  4
	CAMPO: FE

	UNIDAD CURRICULAR: 
	“EDUCACIÓN FÍSICA Y SALUD”

	Consignar en: CURSO: 1º, 2º, 3º o 4º; DIVISIÓN: A – B – C – D; CAMPO: FG, FE, FPP (FORM. GENERAL, FORM. ESPECIALIZADA o FORM. PRÁCTICA PROFESIONAL), en DESPLIEGUE: (1º Cuatrimestre, 2º Cuatrimestre o Anual); en Formato: Asignatura, Taller o Seminario y en HS CAT: cantidad


	Fundamentación

	La salud es un derecho. Es un concepto multidimensional donde comparten protagonismo lo personal y lo social. La importancia de la red social reside en las propiedades adaptativas frente a procesos de salud-enfermedad que esta posee. Las enfermedades crónicas no transmisibles derivadas de un estilo de vida no saludable, son responsables del 60 por ciento de las muertes en el mundo y del 69 por ciento en países de América Latina. Un estilo de vida saludable depende, más allá de la salud emocional, del aprendizaje de hábitos en dos áreas básicas: actividad física y alimentación La inactividad física se enmarca dentro de los denominados factores de riesgo modificables. Es por ello que, la práctica regular de actividad física no sólo previene el desarrollo de patologías, sino que contribuye en el control de la enfermedad ya instalada.

Además interviene enormemente en el desarrollo humano, debido a que se trata de una vivencia personal y a la vez una práctica social.

Por otro lado existe evidencia de la importancia de la nutrición en la salud y el bienestar de las personas. Una dieta inadecuada es generadora de enfermedades. Aunque predomina la obesidad y no la desnutrición, lamentablemente la mayor parte de las estrategias nutricionales continúan siendo dirigidas a la malnutrición por carencia. Ambos, la actividad física y la alimentación son comportamientos específicos e interactivos, en los que influyen y pueden influir las mismas medidas y políticas, pero sólo es posible trabajar sobre ellas con la promoción de un entorno adecuado y esta es, sin duda, una de las deudas sociales del siglo XXI.
El rol de la actividad física en la salud

La actividad física se refiere a una amplia variedad de comportamientos que incluyen actividades cotidianas como caminar, bailar, utilizar escaleras, tareas domésticas, de jardinería, además de ejercicios planificados. Como vemos, la vida activa es un concepto más amplio que el deporte o la actividad física.

La vida activa es un proceso continuo – educación y hábitos – que incluye y excede los términos como actividad física, práctica del deporte. Incluye actividades de la rutina diaria y es transversal a las distintas tareas que como actores sociales tenemos. Integra el movimiento y la interacción con el entorno y los otros. Proporciona una ocupación del tiempo libre, saludable. Se trata de una vivencia personal y una práctica social. De hecho, a nivel comunitario, enriquece las relaciones sociales y desarrolla las competencias colectivas y deportivas, que son recursos valiosos para la vida. Más allá de uno de los objetivos básicos de una vida activa, que es la salud, la actividad física interviene enormemente en el desarrollo humano.

Por el contrario, el llamado síndrome de inactividad física es un riesgo para la salud y su prevalencia está en rápido aumento en los países tanto desarrollados como en desarrollo, sobre todo entre las personas pobres de las grandes ciudades. El sedentarismo se vincula, entre otras cosas, al desarrollo de obesidad, diabetes, algunos tipos de cáncer, enfermedades cardiovasculares y sus factores de riesgo. La inactividad física se enmarca dentro de los denominados factores de riesgo modificables que, al igual que el tabaquismo y la alimentación no saludable, son considerados los principales determinantes de las enfermedades no transmisibles. Ellos impactan muchas veces en los factores de riesgo intermedios, como la hipertensión arterial, la hipercolesterolemia y la obesidad, que determinan un incremento de la morbilidad y mortalidad cardiovascular y por cáncer. La UNESCO, en la Carta Internacional de la Educación Física y el Deporte, establece que la práctica de la educación física y el deporte es un derecho fundamental para todos en términos de acceso, y que es indispensable para el desarrollo de la personalidad. El derecho a desarrollar las habilidades físicas, actitudinales e intelectuales por medio de la educación física y el deporte debe garantizarse tanto dentro del marco del sistema educativo, como en los demás ámbitos de la vida social. El gasto energético asociado a la actividad física es una parte importante de la ecuación de balance energético que determina el peso corporal. La disminución del gasto calórico asociado al síndrome de inactividad física es probablemente uno de los factores que más contribuyen a la epidemia mundial de sobrepeso y obesidad. Además práctica de actividad física tiene gran influencia en la composición corporal: el porcentaje de grasa, de músculo y la densidad mineral ósea. 
La práctica regular de actividad física no sólo previene el desarrollo de patologías, sino que contribuye en el control de la enfermedad ya instalada.

Existe evidencia de que una vida activa ejerce una influencia positiva sobre la salud emocional y física de las personas. La actividad física habitual colabora en la prevención de enfermedades, además de proveer numerosos beneficios.

Actividad física a toda edad…

Los niños y adolescentes deberían realizar diariamente actividades físicas en forma de juegos, deportes, desplazamientos, actividades recreativas, educación física o ejercicios programados, en el contexto de la familia, la escuela y/o las actividades comunitarias. Según su recomendación, los niños y jóvenes de 5 a 17 años deben experimentar como mínimo 60 minutos diarios en actividades físicas. 

La actividad física en el Adulto Mayor…
La vida es una continuidad de crecimiento permanente. Decimos también que es natural e inevitable: esto habla de que no debe tomarse como una enfermedad. Todo ser vivo nace, crece y envejece. Solo la muerte puede evitar el envejecimiento. En las últimas décadas del siglo XX y gracias a los adelantos científicos y tecnológicos, la esperanza de vida se ha alargado notablemente. 

El envejecimiento conlleva una serie de cambios a nivel cardiovascular, respiratorio, metabólico, músculo esquelético, motriz, etcétera que reducen la capacidad de esfuerzo y resistencia al estrés físico de los mayores, reduciéndose así mismo su autonomía, calidad de vida, su habilidad y capacidad de aprendizaje motriz.

El ejercicio cumple un rol fundamental en la calidad de vida del adulto mayor permite la continuidad de la fuerza y la movilidad, proporciona un sueño sin interrupciones (permitiendo dejar con facilidad las pastillas para dormir), mejora el estado de ánimo, previene algunas enfermedades y genera ambientes recreativos.


	Capacidades Profesionales y/o generales

	- Dominar los saberes  a enseñar
- Producir  versiones del conocimiento a enseñar  adecuadas   a los requerimientos del aprendizaje de los  estudiantes.

-Seleccionar, organizar, jerarquizar y  secuenciar los contenidos, para favorecer el aprendizaje de los estudiantes.

II- Actuar de acuerdo a las características y diversos  modos de aprender de los estudiantes

-Tomar decisiones pedagógicas que reconozcan y respeten  la diversidad a fin de propiciar el logro de aprendizajes  significativos.

III- Dirigir la enseñanza y gestionar la clase
- Planificar unidades de trabajo  de distinta duración  para cada disciplina, área o un conjunto de ellas.

- Diseñar  e implementar estrategias didácticas diversas para favorecer las diferentes formas de construir  el conocimiento.

- Diseñar e implementar estrategias didácticas para promover el aprendizaje  individual, grupal y colaborativo.

- Planificar y desarrollar la enseñanza de las habilidades necesarias para vincularse responsablemente con los otros y para trabajar en forma colaborativa.

- Generar un clima favorable a la convivencia y el aprendizaje, en la institución, en las aulas, y en espacios virtuales de aprendizaje.

- Promover la formulación de preguntas, la expresión de ideas y el intercambio de puntos de vista.

IV-Intervenir en el escenario institucional y comunitario.

-Participar en la vida institucional.


	Propósitos

	-Formar a nuestros alumnos con las capacidades profesionales que lo habiliten a orientar a las personas a niveles más elevados de desarrollo humano, la calidad de vida y la salud; a la vez que generando en sí mismo deseos de continuar su propio desarrollo, en todos los aspectos de su personalidad.
-Elaborar estrategias de enseñanza que promuevan el aprender a aprender, el aprendizaje colaborativo, la comunicación y distintas capacidades inherentes a la formación profesional.

-Estimular la creatividad en la gestión de nuevos aprendizajes relacionados a los campos de la promoción de la salud y prevención de enfermedades.
-Favorecer espacios de debate, acuerdos y reflexión en torno a las innumerables situaciones que se pueden generar desde los ámbitos de la salud, como posibles campos laborales.
-Propiciar los espacios de reflexión, debate y acciones para asumir un rol activo como Profesores de Educación Física orientados a la promoción de la salud.


	Objetivos

	-Abordar teóricamente las principales patologías que pueden existir en una clase de Educación Física en distintos contextos y con diferentes franjas etarias.

-Vivenciar espacios teórico-prácticos que favorezcan los aprendizajes significativos del P.E.F. como promotor de la salud.
-Gestionar y planificar distintas propuestas para el aprendizaje y promoción de diversas prácticas saludables; integrando los contenidos de la asignatura.

-Favorecer la concientización y preparación para asumir el rol que tienen dentro de los tres niveles de prevención de la Salud.

-Generar acciones que promuevan al ejercicio físico como un eslabón fundamental en la cadena de la salud y calidad de vida; propiciando espacios de reflexión y debate acerca del rol activo y los horizontes laborales que se abren como agentes de salud.



	Contenidos

	

	UNIDAD Nº 1
	“Educación Física y Salud…estrechamente vinculados”

	-Acercamiento a la materia: Educación Física. Definiciones, objeto, objetivos.

-Salud. Evolución histórica del concepto de Salud. Acepciones actuales.  Modelo Biomédico. Definición según la O.M.S, sus pilares. Salud-Enfermedad como proceso. Salud como concepto Multidimensional. Salud como derecho.
-Determinantes sociales de la Salud y derechos.
-Niveles de Atención, de prevención y atención primaria de la salud (APS).

-Promoción de la Salud. El canon ideal de salud. Holismo y agente de salud.

-Relaciones entre la Educación Física y la Salud. El P.E.F. como Agente Promotor de la salud.

-Efectos positivos de la actividad física sobre los sistemas del organismo humano. Generalidades.

- Ley Nacional N° 27.197 Contra el sedentarismo.



	UNIDAD Nº 2 
	“Patologías más comunes presentes en las clases de Educación Física”

	-Enfermedades Crónicas No Transmisibles. Análisis de datos y estadísticas mundiales y nacionales.

-Enfermedades Cardiovasculares (Enfermedades de las Arterias Coronarias, Aterosclerosis, Apoplegía o A.C.V, Hipertensión Arterial, Enfermedades de las Válvulas Periféricas, Enfermedades Reumáticas del corazón, Soplo Cardíaco). Causas y consecuencias. Factores de riesgo: modificables y no modificables. 

Actividad física a realizar con las personas que padezcan E.C.V.

-Diabetes. Definición. Tipo I, tipo II y Gestacional características generales de la enfermedad, causas y consecuencias. Enfermedades asociadas y factores de riesgo del diabético. 

Actividad física en relación a cada uno de los tipos de diabetes. 

- Colesterol. Definición. Tipos, características generales. Lipoproteínas. Definición. Triglicéridos. Definición. Diferencias entre ambos.
Actividad física acorde a este tipo de problemática. 

-Obesidad. Características generales. Tipos. I.M.C. e  I.C.C. Cálculo y usos.

Abordaje de la Obesidad, relación con la actividad física.  

-Asma. Características. Asma inducida por el ejercicio.

-Práctica de toma de Tensión Arterial, de Frecuencia Cardíaca. Toma de los perímetros de cintura y cadera. Cálculo y aplicaciones de los índices.
-Abordaje de una planificación de ejercicio físico adaptado, de acuerdo a las diferentes patologías que presenten los grupos designados. 



	UNIDAD Nº 3 
	“Adultos Mayores y Actividad Física”

	-Conceptos de vejez: edad cronológica, fisiológica y social. Los riesgos asociados a la vejez y sus expresiones. Enfoques sobre el envejecimiento individual. Enfoque Biologicista,  Enfoque Psicológico y Enfoque Social. 

-La tercera edad: definición. Generalidades, envejecimiento de los distintos sistemas del organismo humano (osteo-arto-muscular, digestivo, nervioso, respiratorio, endócrino, reproductor, etc) y sus patologías más comunes.
-Enfoque y actitud pedagógica a tener en cuenta para prescribir ejercicio físico para adultos mayores o de tercera edad.



	UNIDAD Nº 4 
	“Primeros Auxilios”

	-Primeros Auxilios. Generalidades. Protocolos de actuación frente a un accidente en el contexto educativo. Denuncia de accidente. Elaboración de actas. 

-Ficha Médica. Apto Médico. Botiquín de Primeros Auxilios.
- Ley N° 26.835 de RCP en Argentina.

	Estrategias metodológicas

	-Clases teórico-prácticas.

-Proyección de Power Point y videos.

-Confección de Guías y exposiciones grupales.

-Ateneos y propuestas grupales de clases prácticas de Actividad Física orientada a la salud.

-Feria Saludable



	Articulación con la práctica

	-Comunicación, Cultura y TIC’s.
-UDI Entrenamiento Deportivo.

-Práctica 3 (de ser posible)

	Evaluación

	-Planteo de Resolución de problemas y Desafíos.

-Evaluación Escrita (Controles de Aprendizajes).

-Trabajos Prácticos con exposiciones escritas y orales.

-Feria Saludable: Armado y planificación de diversos stands que promuevan la salud.

-Planificación y puesta en marcha de actividades integradoras.

-Co-evaluación.

-Autoevaluación

-Evaluación Formativa.



	Cronograma

	Unidad N°1: del 12/8 al 30/08
Trabajo Práctico N°1: 05/09
Unidad N°2: del 02/09 al 24/09

Control de Aprendizaje N° 1: 25/09
Unidad N° 3 y : del 26/09 al 15/10
Unidad N° 4: del 16/10 al 25/10
Competencias anuales Inter-tribus: del 28/10 al 01/11

Control de Aprendizaje N° 2: 04/11

COLOQUIO FINAL: 15/11
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- OMS (2008) Determinantes de Salud. Obtenido abril 2015 desde:  http://www.who.int/social_determinants/final_report/media/csdh_report_wrs_es.pdf?ua=1 

- Flacso (s.f) Determinantes Sociales de la Salud. Módulo 1.  Parte 2. Obtenido el 10/08/2014 desde: http://www.Salud.salud.pública.flacso.pdf  

-Plan Nacional Argentina Saludable Dirección de Promoción de la Salud y Control de Enfermedades No Transmisibles Ministerio de Salud de la Nación. Estrategia Nacional de Prevención y control de Enfermedades Crónicas No Transmisibles: “Manual Director de Actividad Física y Salud de la República Argentina” Año 2013.
-Incarbone, Oscar. Dirección de Promoción de la Salud y control  de Enfermedades No Transmisibles. Ministerio de Salud de la Nación: “Actividad Física y Sedentarismo”.
-Ministerio de Salud de la Nación: “Encuesta Nacional de Factores de Riesgo: 2013. 2018”

-Dr. Franchek Drobnic: “Asma y Actividad Deportiva”

-Dr. José Antonio López Calbet: ”Obesidad infantil: importancia de la actividad física, del deporte y de la educación física”.

- Christian Martín García: “ Análisis sobre la eficacia de niveles moderados de actividad física para reducir el riesgo de padecer enfermedades cardiovasculares, Un Meta-análisis”

- Ida Cortés Ibáñez - Tomás Marín Navarro: “Efectos del ejercicio físico sobre el organismo”.

-Fabio Andrade A. - Juan Pablo Pizarro C: “Beneficios de la Actividad Física en el Adulto Mayor”
-Willmore and Costill: “Fisiología del esfuerzo”.
-Cruz Roja Argentina: “Guía de Primeros Auxilios”

- Franchella, Jorge: “La Actividad Física en la Prevención Primaria y Secundaria de la Salud”

- Ministerio de Educación de la Nación: “LEY N° 26.835 Campaña de RCP en las Escuelas”
- Ley N° 27.197: “Contra el sedentarismo”.
- Ministerio de Salud de la Nación. Dirección de Promoción de La Salud y Control de Enfermedades No Transmisibles: Organización Panamericana de la Salud; Ginebra. Organización Mundial de la Salud, 2017: “Manual para el cuidado de personas con enfermedades crónicas no transmisibles: manejo integral en el primer nivel de atención  Argentina 2016”. - 1a ed . 1a reimp. - Ciudad Autónoma de Buenos Aires 
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