Acuerdo de convivencia
Fundamentación:
Teniendo en cuenta que en nuestra Institución conviven muchas y diferentes personas con derechos y obligaciones, resulta necesario construir mecanismos que insten a los estudiantes, docentes, auxiliares docentes a convivir en un ambiente que contribuya a la enseñanza y el aprendizaje. De esta manera surge la necesidad de establecer pautas de actuación en un marco normativo donde los diferentes actores institucionales se sientan contenidos,  respetados, reconocidos y que esto recaiga en una mejora de la propuesta educativa.

El clima cultural en el que hoy se vive el  límite y el orden, han quedado fuera del pensamiento correcto, por lo tanto es necesario establecer un encuadre normativo que permita establecer normas de convivencia.

La norma debe ser entendida como un límite que establece prohibiciones y deberes pero también derechos.

Esta Institución intentará con la confección  del acuerdo de Convivencia  brindar herramientas e instrumentos que propicien el logro de una convivencia basada en el respeto, propiciando una cultura participativa que genere un sentimiento de pertenencia.
El acuerdo tiene por objeto  sistematizar  los principios,  responsabilidades y  roles  fundamentales  que comprenden a todos  los miembros que integran  la comunidad educativa del ISEF San Juan, en relación a la convivencia,  desde la óptica de la teoría de los derechos humanos.
La elaboración como marco regulador de la convivencia parte de la bases de entenderla como un proceso de construcción conjunta de todos los actores, a fin de lograr consensos básicos en torno a los cuales enmarcar/establecer los vínculos interpersonales y facilitar y permitir el desarrollo de la actividad académica. 

Entendemos por  óptima convivencia, acciones tales como las que priorizan el diálogo como metodología para la identificación,  pertenencia y respeto hacia el otro.
Acciones que favorezcan  la reflexión sobre las faltas cometidas, situaciones conflictivas y la reparación de las  mismas a fin de propiciar la internalización de la responsabilidad frente a los perjuicios que estas puedan producir.
Valorar el reconocimiento del error, como proceso de aprendizaje en relación a la internalización de las normas de convivencia, y demás acciones  propias de los derechos humanos.      

Estudiantes

Derechos de los Estudiantes
· Ser informado  en tiempo y forma del  Plan de estudio, régimen de cursado, correlatividades  y normativas legales y curriculares.

· Ser informado del calendario académico que asegure las semanas de clases, los tiempos de evaluación, épocas de exámenes y recesos.
· Conocer oportunamente la Planificación de cada uno de los espacios. Disponer del Programa analítico. 
· Ser formado en los respectivos  espacios, con idoneidad, con ética, actualización respecto a las planificaciones propuestas.
· Iniciar y finalizar la clase en el horario correspondiente.

· Ser informados de la ausencia de un profesor con anticipación a la clase o actividad programada. 
· Recibir las calificaciones en tiempo y forma (teniendo como plazo máximo siete días hábiles, desde la toma de la evaluación hasta la entrega de la calificación)

· Desarrollar sus actividades en condiciones óptimas de higiene y seguridad.

· Ser tratado con respeto por todas las personas que por su condición de alumno tenga que relacionarse.
· Poseer un Centro de Estudiantes que lo represente.
· Poseer cobertura de acuerdo con el régimen de seguro previsto para el nivel.
· Hacer uso de las  dependencias del servicio educativo de acuerdo con las normas  específicas para cada espacio, establecidas por la Institución.
· Disponer de los elementos para las prácticas deportivas y actividades prácticas específicas, tanto en horas áulicas como en prácticas personales realizadas en la Institución, bajo la supervisión de un docente a cargo.
·  Obtener la certificación  que le permita el  pase de una institución a otra según la normativa institucional y en tiempo  razonables.
· Recibir  atención y tratamiento personalizado ante situaciones que así lo requieran.
· Expresar su sugerencia u opinión fundada, mediante la vía correspondiente, en lo que se refiera a una mejora de la práctica áulica, trámites administrativos, actividades extra áulicas, etc. 
· Permitirse  la ingesta  de  agua,  y cualquier tipo de bebida, con la finalidad de hidratarse, dentro del tiempo dedicado a clases.
· Se permitirán diferentes tipos de peinados, (trenzas, rastas, etc.), siempre y cuando se respeten  las normas de higiene.
· Se permitirán tatuajes, siempre y cuando  no sean visibles. 
Deberes de los estudiantes:

· Asumir una actitud respetuosa con el personal directivo,  con el cuerpo de profesores, entre pares,  bedeles, bibliotecarios, auxiliar de informática, personal de maestranza y otros servidores dentro de la Institución.
· Realizar un uso responsable y no causar daño a los bienes del Institución y/o en lugares donde el alumno cumple o desarrolle otras prácticas deportivos (ej. Natación y Centros deportivos).
· Asumir como alumno y como futuro docente, un  compromiso ético en el accionar.

· Conocer y respetar el marco normativo institucional.

· Respetar las pautas elementales de higiene, seguridad, prolijidad y orden.

· Cuidar las pertenencias propias y ajenas.
· Respetar el horario de clase: Inicio, permanencia y finalización en la hora estipulada.
· En situaciones donde el alumno ingrese al diseño actual, existirán horarios para las unidades académicas en contraturno, como exigencias institucionales, debido a la necesidad de cerrar unidades académicas o espacios curriculares
· No hacer uso del celular en horas de clase con alguna finalidad no educativa o no autorizada por el docente

· Mantener  una actitud respetuosa durante el desarrollo de la clase,  con su docente, con sus pares, pudiendo  hacer las intervenciones que desee, siempre que sea de forma correcta y refiriéndose a la temática que se esté abordando.

· El alumno contribuirá a construir un ambiente de trabajo óptimo, siendo tolerantes y evitando conductas que discriminen a otros.
· Presentarse  con   el uniforme correspondiente, según lo establece el reglamento del ISEF San Juan, en todo tipo de clases, y con mayor formalidad en las clases de prácticas de residencia.
· No podrá hacer uso de piercing, anillos, collares, cadenas u objetos que lo pongan en situación de riesgo en las materias prácticas.
· No se permitirá fumar en el predio de la institución educativa, quien así lo hiciere será pasible de sanción.
· No se permitirá el lenguaje inapropiado para una entidad educativa, lo cual si no se cumpliere, será pasible de sanción, por la persona de la institución que lo perciba.
· Queda prohibido llamar o realizar algún tipo de mensaje al teléfono privado del docente.
· La institución 
Docentes
Derechos de los Docentes:
· Ser tratado con respeto por todas las personas que por su condición de docente  tenga que relacionarse.
· Ser escuchados por las autoridades en relación a proyectos, sugerencias, inquietudes. 
· Ser participantes de los proyectos de mejora institucional.

· Desarrollar la actividad académica en condiciones óptimas de higiene y seguridad.
· Poseer cobertura (seguro) previsto para el nivel.

· Hacer  uso de las dependencias de servicio educativo de acuerdo con las normas específicas para cada espacio, establecidas por la Institución.

· Disponer de los elementos de enseñanza para el desarrollo de las clases.

· Participar activamente en la labor e implementación del proyecto curricular.
· Capacitarse y actualizarse en su especialidad de forma permanente.

Deberes del Docente
· Dirigirse respetuosamente hacia alumnos, pares y toda la comunidad educativa.
· Conocer el Plan de estudios, el Reglamento de asistencia, evaluación y promoción.
· Desarrollar su actividad académica a partir del compromiso ético que implica la formación de docentes de manera idónea y responsable.
· Desarrollar el espacio curricular a su cargo de acuerdo con las exigencias científicas y metodologías propias de la de la enseñanza superior, de la normativa jurisdiccional e institucional y de la peculiaridad profesional y personal.
· Confeccionar anualmente o cuatrimestralmente la planificación y programa de la materia a su cargo; presentarlo a las autoridades institucionales, en tiempo y forma. Darla a conocer a los estudiantes.
· Presentarse vestido de forma adecuada, higiénica y decorosa.
· Iniciar y finalizar la clase según el horario asignado.

· Respetar los tiempos estipulados en el Calendario Académico en cuanto a sus obligaciones docentes.

· Avisar con suficiente  anticipación  la no concurrencia a la institución, salvo el caso en que el hecho puntual se lo impida.
· Dar a conocer el cronograma de evaluación (con una semana de anterioridad a la fecha de la misma), entregando las calificaciones en un plazo máximo de  7 siete días hábiles. Como así también se informará la modalidad de la misma (oral, escrita o  trabajo practico).
· Participar en reuniones generales o particulares a las que fuese convocado, fundamentalmente por las autoridades
· Cumplir las reglamentaciones internas de la Institución.
· Capacitarse y actualizarse en forma permanente para brindar una enseñanza acorde al nivel.
· Manifestar  sugerencias, reclamos e inquietudes ante quien corresponda, utilizando los canales previstos a tal fin. 

· Promover y crear un ambiente de trabajo óptimo, sin discriminación de ningún tipo y respetando siempre las limitaciones de sus alumnos. 
· Solicitar medidas correctivas hacia los alumnos  en  caso que se considere que se ha producido una falta o daño moral o material,  debiendo recurrir a los mecanismos establecidos por la Institución para tal fin.
· Mantener una comunicación fluida con el equipo  directivo y demás miembros de la institución. 
· Informar  a la autoridad  sobre cualquier situación extraña que se observe  con el  fin de prevenir situaciones di valiosas.
Medidas correctivas ( para docentes y alumnos)
La sanción disciplinaria es la facultad que tienen las autoridades de aplicar medidas correctivas cuando se haya incurrido en un incumplimiento, ya sea por acción u omisión de los deberes como alumno o de las obligaciones laborales para los docentes o el personal todo.
Todo apercibimiento o medida correctiva  implica un procedimiento destinado a señalar que una persona ha transgredido con su conducta una norma establecida en este acuerdo. Las mismas tendrán una finalidad educativa, reparatoria,  de reflexión y tenderán a lograr la modificación de la conducta a partir de la toma de conciencia de la falta cometida e independiente del medio que opte la Institución para  tal cometido.
Proporcionalidad de las medidas correctivas en relación a las transgresiones cometidas, sean estas leves, moderadas o graves:

· Se consideran faltas leves, aquellas conductas que siendo contrarias a las normas de convivencia no ponen en riesgo a los miembros de la Comunidad Escolar.
· Se consideran faltas moderadas, aquellas conductas que sin poner en riesgo la integridad física y psicológica de los demás miembros de la Institución, impidan el normal desarrollo de las actividades que en ella se realizan; o provoquen algún daño leve en los bienes personales de cualquier miembro de la Institución  o en la infraestructura o equipamiento escolar.
· Se consideran faltas graves, aquellas conductas que ponen en riesgo la integridad física o psicológica de los individuos, que vulneran los derechos que son inherentes a su condición de persona, atentan de manera irreparable contra los bienes personales de cualquier integrante de la comunidad  o los bienes institucionales, o que implican una actitud deshonesta de parte de aquel que la lleve a cabo.
Las normas son inseparables de las sanciones, pero pueden tener diversos sentidos, según ellas hay diferentes tipos de sanciones y deja opciones para elegirlas con un criterio educativo, en relación directa con el contenido de la transgresión.
Dichas conductas serán consideradas según el   criterio de gradualidad  por lo que se procederá a aplicar:
Primero: Apercibimientos orales: acciones reparadoras (trabajo comunitario con instituciones cercanas, conseguir material deportivo, gestionar donaciones etc).
Segundo: Apercibimientos escritos estableciendo plazos en tiempo, en el caso de no cumplir  con los anteriores apercibimientos.
Tercero: suspensión, (en caso del alumno) determinado por la autoridad competente y el Consejo Académico. En el caso del docente  y el resto del personal lo que corresponda según la normativa (Estatuto del docente ley 2492/60 y sus modificatorias. Cap.16 de la disciplina.
El personal  docente, bedeles a cargo de alumnos y de servicio.

Como colaboradores en oficinas administrativas, biblioteca, en actividades de limpieza, de mantenimiento, de recepción, cada uno, desde sus respectivas responsabilidades, hacen posible y más eficaz la acción educativa de ISEF. La dedicación de todas estas personas, al sentirse en una obra común, la presencia casi constante junto a los jóvenes, convierte a su trabajo en un espacio de particular valor educativo.

Se les propone por tanto: integración, colaboración, espíritu de servicio solidario, cordialidad, estima, respeto mutuo y responsabilidad.

Conclusiones:

Se desea a partir de este Acuerdo de Convivencia una comunidad con Docentes y Alumnos comprometidos, críticos, tolerantes, respetuosos, defensores de la identidad cultural, creativos, innovadores, con metas claras a corto y largo plazo, que puedan trascender y superarse a sí mismos.
Capaces de discernir y disentir con fundamento, capaces de formar alumnos con valores, capaces de descubrir y de realizar” lo que son capaces de hacer”.
Partícipes activos en la Sociedad, intelectuales, creativos, con ideales coherentes, emprendedores, entusiastas, saludables,  autónomos, seguros .Con capacidad de participar en la Sociedad y en la Vida democrática. 
