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Extraido de un audio por Whatsapp del día 8 de octubre de 2020, difundido por el Prof. Carlos Alfredo Oviedo dias antes de su fallecimiento. 
A mis queridos colegas feliz día y esta pequeña historia. El Profesorado Nacional de Educación Física se creó por un decreto del Ministerio de Educación de la Nación, siendo ministro el señor Dr. Jorge E. Coll en el año 1939. Comenzó a funcionar en el año 1940 el de varones que tuvo como sede la localidad de San Fernando en la Provincia de Buenos Aires y se lo llamó Gral. Manuel Belgrano y el de damas en la Capital Federal al que se llamó Enrique Romero Brest.
La primera camada de alumnos de esa época tenía que cursar el cuarto año de la Escuela Normal en su provincia y al inscribirse en el instituto de Educación Física hacer en el mismo año el quinto año en la Escuela Normal de San Fernando y el primer año en el Instituto. 
En la primera promoción se podía inscribir por provincia, un solo alumno varón o mujer en cada uno de los respectivos institutos.
Por la provincia de San Juan se Inscribieron Wenseslao Coria Bustos y Nicolás Moreno, que en esa época vivía en catamarca y fue designado por esa provincia. Luego en el año 1942 se inscribe Herman Delfo Poblete Varas, para 1947 Laureano Riveros ; en 1949 Luis Jorge Anea; en 1954 llega a San Juan, Carlos González Maceira recibido de profesor y de origen entrerriano; 1951 se inscribe José Victoriano Vedia; en 1954,  Carlos Oviedo y en 1956 Heberto Fernando Cortéz, siendo el último egresado en ese instituto porque ya funcionaban en Santa Fe y en Mendoza dos profesorados más que eran de carácter Regional. 
De esta forma las primeras clases de educación física en el país comenzaron a dictarse del 1941 con los recientes egresados que debieron regresar cada uno a su provincia de origen de acuerdo a lo dispuesto por el Ministerio de Educación de la Nación.
Gracias por la atención 
Prof. Carlos Alfredo Oviedo
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